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 Ο  αρχιτέκτονας Yona Friedman ανήκει σε µια γενιά αρχιτεκτόνων που κινείται 
ανάµεσα στα τέλη της δεκαετίας του '50 µέχρι και τις αρχές της δεκαετίας του '70, η οποία 
τροποποίησε ριζικά τον ορισµό και τα όρια της αρχιτεκτονικής. Η γενιά αυτή εστίασε στην 
αναζήτηση µίας διαφορετικής αρχιτεκτονικής αντιδρώντας στις πατερναλιστικές πρακτικές 
του Μοντέρνου Κινήµατος και οδήγησε άµεσα στην ευρύτερη αλλαγή παραδείγµατος 
εκείνης της περιόδου επηρεάζοντας καθοριστικά όλα τα πεδία της αρχιτεκτονικής σκέψης 
και πρακτικής. 
 Η συγκεκριµένη έρευνα εστιάζει στο έργο του Friedman καθώς η βιογραφία του και 
η δουλειά του είναι υποδειγµατική των ιστορικών µετασχηµατισµών, από τον µοντέρνο 
δογµατισµό στην τεχνολογική και πολιτική ουτοπία και στη συνέχεια στο πεδίο του 
ψηφιακού σχεδιασµού (computation) στην αρχιτεκτονική. Μέσω της παρουσίασης του 
έργου του και των θεµάτων που τον προβληµάτισαν θα τεθούν ζητήµατα που αφορούν στη 
σύγχρονη αρχιτεκτονική και θα εντοπιστούν συνδέσεις µεταξύ του ριζοσπαστισµού της 
δεκαετίας του ’60 και των πρώτων υπολογιστικών πειραµάτων. 
 Το διάγραµµα, ο σχεδιασµός δυναµικών συστηµάτων, σχέσεων και συνδέσεων αντί 
των µορφών, παραµέτρων που άπτονται του σχεδιασµού ως διαδικασία, ο συµµετοχικός 
σχεδιασµός, ο παράγοντας της δυναµικής της χρονικότητας, η µαζική εξατοµίκευση, η 
ευελιξία, η κινητικότητα και η αναπροσαρµογή, η κατανόηση του ρόλου του χρήστη ως 
απρόβλεπτο παράγοντα, η αυτοτοποθέτηση, η αυτοοργάνωση, η ανάδυση συµπεριφορών 
και αποτελεσµάτων, η bottom-up σχεδιαστική προσέγγιση, η έννοια του interface και η 
εισαγωγή των τεχνολογιών της πληροφορίας στο σχεδιασµό είναι ζητήµατα που εξετάζει  
ήδη από τη δεκαετία του 50 η πρωτοποριακή σκέψη του Friedman και σήµερα θεωρούνται 
ζητήµατα αιχµής για την αρχιτεκτονική. Ειδικότερα εισήγαγε την κοινωνική παράµετρο στις 
κινητικές αναζητήσεις του, η οποία τον διαφοροποίησε από τις τεχνολογικές ουτοπίες της 
δεκαετίας του 60, καθώς εισήγαγε τον συνδυασµό του βιωµατικού µε το λειτουργικό.  
 Η έρευνα αυτή  εξετάζει, αναλύει και  συγκρίνει αυτά τα ζητήµατα καθώς και την 
χρονική τους εξέλιξη έως σήµερα µέσα από εφαρµογές και παραδείγµατα των MVRDV και 
του Kas Oosterhuis, αλλά και τις προοπτικές τους για µελλοντικούς πειραµατισµούς και 
αναζητήσεις. Ερευνώνται οι συνδέσεις ανάµεσα στα εργαλεία και τον τρόπο σκέψης του 
Friedman και αυτά των σύγχρονων αρχιτεκτονικών προσεγγίσεων και κυρίως 
παρουσιάζεται η σκέψη και το έργο ενός σηµαντικού, αλλά ανεπαρκώς µελετηµένου 
δηµιουργού της αρχιτεκτονικής.  

 


